

DIRECCION
Y
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
E
IMPRESA
García Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 'ESETAS TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA, 750.....EXTRANJERO, 15.....NUMERO SUELTO: VEINTE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Nuestras tropas han ocupado nuevas posiciones en el Ebro causando a los rojos gran número de bajas y cogiéndoles cerca de doscientos prisioneros y mucho material de guerra

SIEMPRE ZARAGOZA

La muy ilustre, sapientísima y patriótica UNIVERSIDAD DE ZARAGOZA, que fué siempre el baluarte de España contra las demasías de las de Barcelona y Valencia, donde encontraron buena acogida, en todo momento, las ideas disolventes que trataban de minar la unidad nacional y aún la existencia de la Patria, ha dado ahora una prueba concluyente de su hispanidad, de su patriotismo y de su respeto a los universitarios que, estudiando en sus aulas, salieron de ellas para detender la gallarda causa de España, perdiendo la vida en la demanda como héroes o como mártires.

Reunidos los claustros de las Facultades, acordaron por aclamación, que en el recinto más adecuado de la CIUDAD UNIVERSITARIA DE ARAGON, que se está construyendo hace años en Zaragoza, se erija un monumento que perpetúe la escarificada memoria de los estudiantes que salieron de aquellas aulas para aleccionar a las nuevas generaciones con su ejemplar heroísmo, ya que encontraron la muerte luchando con denuedo y con entusiasmo, jamás superados, por Dios y por España. ¡Qué idea tan hermosa! ¡Siempre la inmortal Zaragoza ha de dar la nota aguda en materia de JUSTICIA, LEALTAD, BRAVURA y PATRIOTISMO!

No sabemos si en el acuerdo estará incluido el de que en lugar preeminente de ese monumento figure la estatua del protomártir don JOSE CALVO SOTELO, que en la Universidad de Zaragoza aprendió a amar a España, a luchar sin descanso por ella y a morir, en plena juventud, como un mártir, defendiendo los más puros y nobles ideales. ¡Lástima de caballe! Jamás, oídlo bien españoles, jamás, lo lloraremos bastante. Y no sigo escribiendo, porque mis ojos están ya inundados de lágrimas, ¡Dios te bendiga, español sin par!

José OSUNA PINEDA

NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) contrajeron ayer matrimonio la simpática y bella señorita Josefina Liébanas Velasco y el teniente veterinario don Manuel López Cordón.

Bendijo la unión el rector de dicho templo don Antonio Redondo y apadrinaron a los contrayentes la encantadora señorita Sagrario Liébanas Velasco, hermana de la novia y don Andrés Velasco.

La boda se celebró en familia a causa de guardar luto los novios.

Lo feliz pareja, a la que deseamos interminable luna de miel, marchó a varias poblaciones de Andalucía.

Con intervalo de cuatro horas han subido al cielo en San Sebastián, donde residían accidentalmente con su madre, las niñas Mercedes e Isabelita López de Carrizosa y Hoyos, hijas de los duques de Algeciras.

Los nuevos ángeles contaban siete y dos años respectivamente y constituían el encanto de sus padres.

La sensible pérdida ha causado penosa impresión entre los amigos de los duques de Algeciras, a quienes enviamos la expresión de nuestro pésame que hacemos extensivo a sus hermanos los marqueses del Mérito y los duques de Santona.

Farmacias de guardia

Desde anoche a las ocho hasta igual hora del sábado próximo estarán de guardia las siguientes farmacias:

Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 71.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don José Sánchez Ruiz, Farmacia del Correo, Jesús María, esquina a Tendillas.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 127.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Don Fernando Rivas Eulate, Málaga, número 12.

Don Luis Pesquero Muñoz, Don Rodrigo, 81.

Don Luis Marín Maraver, Torrijos, 2.

Las demás farmacias estarán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre, sólo se despachará mediante presentación de receta de facultativo.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

AVISO

Se ordena a todas las camaradas que tienen cargos provinciales se pasen por la Sección Femenina, Sevilla sin número, a partir del lunes 12, de doce y media a una y media de la mañana. Ra Regidora provincial de personal. Saludo a Franco ¡Arriba España!

Parte Oficial de Guerra

Cuartel General del Generalísimo

En el sector del Ebro se han rechazado algunos contraataques enemigos y se han ocupado por nuestras tropas nuevas posiciones y rectificado nuestra línea a vanguardia.

Se les han causado a los rojos gran cantidad de bajas y se les han hecho cerca de 200 prisioneros. Entre el armamento y material cogido figuran doce ametralladoras.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, alcanzando los muelles y el ferrocarril, en los que se produjeron algunos incendios.

Salamanca 10 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

La libra esterlina se cotiza en baja

Londres 10.—La Bolsa se mostró ayer muy débil perdiendo cotización la mayoría de los valores.

El mencionado reflejo en la propia libra esterlina, que en relación con el dólar, perdió un entero.

RECORDOS DE OTROS DIAS

LA VIRGEN DE LA FUENSANTA EN LA HISTORIA Y EN LA POESIA

La Santísima Virgen de la Fuensanta, la excelsa Compadrona de nuestra ciudad, a la que recu en los cordobeses en todos sus infortunios y desgracias seguros de que ha de atender sus cuantas, ha sido siempre fuente de inspiración para los poetas y le han dedicado interesantes páginas muchos historiadores.

El maestro Juan de Rivas, religioso dominico natural de Córdoba que honró la Orden a que pertenecía con sus talentos y virtudes, elocuente orador y notable publicista, escribió uno de los primeros trabajos acerca de la Virgen de la Fuensanta que vieron la luz pública, en el cual se basaron casi todos los escritores que después trataron de tan excelsa Señora.

En el año de 1671 publicó un libro titulado: «Descripción del magnífico Templo y devotísimo Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta».

En este libro, con extraordinaria galanura, describe el paraje en que fué encontrada la imagen de la Virgen en el hueco del tronco de una higuera; el templo levantado para rendirle culto y cuantas noticias pudo adquirir acerca de la augusta Compadrona de Córdoba, terminando con una detallada relación de los principales milagros que realizara hasta la fecha en que apareció tal libro.

También, escribieron acerca de la venerada imagen Pablo de Cépedes, Francisco Torreblanca, Enrique Vaca de Alfaro, Gómez Bravo y Sánchez de Feria.

Ya en nuestros tiempos el erudito cronista don Luis María Ramírez de las Casas-Dezadió a la imprenta un opusculo, firmado solamente con sus iniciales, cuyo título es «Historia de la Invencción de la imagen de la Santísima Virgen María, que con el título de la Fuensanta se venera en su Santuario extramuros de la ciudad».

Finalmente en el año 1898 el docto magistrado de la Catedral de Córdoba don Manuel González Francés publicó el último libro que ha aparecido acerca de la milagrosa imagen. Es un tomo de ciento seis páginas con diver-

En el Santuario de la Fuensanta

LA FIESTA DE LOS HORTELANOS

El sábado, a las diez, los hortelanos, en número de 28, que tienen sus fincas en el primer ruedo de Córdoba y el pago ribereño que lleva el título de la excelsa Compadrona de Córdoba, han acudido a los pies de la Virgen su titular, a renovar una vieja costumbre hace muchos años perdida: la de celebrar fiesta religiosa solemnísimamente a la Madre de Dios, a quien a diario al ir y venir a sus huertas, en el trajín de sus trabajos, invocan y veneran.

El clero de Santiago ha oficiado la misa solemne y una capilla de música escogida, ha actuado desde el coro. Ha habido un panegirico elocuente del celoso párroco don José María Molina Moreno y se han hallado presentes las familias de los 28 hortelanos, que en su mayoría ocupaban los escaños y sillones de terciopelo rojo del estrado habilitado en el centro de la iglesia-Santuario.

Los devotos labradores de las Huertas de la Fuensanta, han ofrecido espontánea y fervorosamente que mientras ellos vivan y vivan sus hijos y descendientes dedicados al cultivo de aquellas huertas, vergeles que bordean el templo y casa de la Virgen, no han de faltar a la celestial Señora finos obsequios como el que hoy le ha sido hecho.

En las últimas veinticuatro horas ha mejorado notablemente la situación internacional

Von Goering ha declarado en el Congreso nacional socialista de Nuremberg que Alemania e Italia sólo desean la paz de los pueblos

Una manifestación de sudetes

Praga 10.—Una gran manifestación, que tardó en desfilar una hora, pasó ante la cárcel, en que se encuentran detenidos varios sudetes.

La población en que tuvo lugar la manifestación está situada muy cerca de la frontera.

Noticia desmentida

Berlín 10.—Se ha desmentido la supuesta entrevista entre Hitler y Henderson.

La realidad es que Henderson conversó con Von Ribentrop y que el ministro de Negocios del Reich se trasladó inmediatamente a la residencia de Hitler informándole de cuanto se había tratado.

Una fiesta flamenca en el "Hogar del Herido"

Hace ya algunos meses que los profesionales del arte flamenco se ofrecieron y dieron un festival para distraer a los convalecientes que concurren en el salón del Hogar, y desde entonces, muchos de esos inútiles de la guerra, se han acercado a las señoras que rigen los actos que suelen celebrarse, rogándoles que se repitiera la fiesta gitana, petición que fué atendida, y una vez explorados los artistas, se señaló el día de Nuestra de la Fuensanta, a las ocho de la noche, para celebrarla.

Como la vez anterior, los tocadores, bailadores y cantadores, se leen, la totalidad del «distinguido elenco», repitieron su oferta gratuita, con una generosidad muy propia en esa raza, que ante la necesidad y por agradecer, no tienen nada suyo.

Espléndido en grado sumo resultó el acto y espléndido también, como requería el día de la Virgen, fueron los obsequios que se sirvieron por las señoras a los espectadores, con tarjeta de heridos, que llenaban el salón.

Fué un rato agradabilísimo, resonando los aplausos con el mayor entusiasmo, bien merecidos por todos los artistas, que eran lo mejorcito de Córdoba. No queremos silenciar los nombres de ese grupo caritativo, que con tanto placer han hecho gratuitamente unas horas a esos heridos que derramaron su sangre por defender nuestras vidas. Y allá va la lista:

Marín (bailador), Antonio Moreno (bailador), Marcos (humorista) que fué especialmente aplaudido; Gonzalillo (bailador), (La Faraona), solera pura del canto «jondo»; Eernando (bailador y cantador), Rafael Acosta (el tocador de guitarra) y la Niña de la Huerta (cantadora), que tiene su mijita de posín porque puede; eres posínosilla ¿verdad, niñ?

¿Cumplido este sagrado deber de significar la merecida gratitud a esos artistas, recordáremos lo que representa el Hogar del Herido, que precisa tenga preparado su local de invierno, porque el aviso lo han dado ya los primeros chaparrones del otoño.

Esta entidad, que tiene a su cargo Frentes y Hospitales, además del Hogar del Herido, constituye un elemento filial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, la cual es merecedora por su importancia y por sus desvelos para organizar actos caritativos, de contar con el apoyo de todos los cordobeses.

Antonio ZURITA

El discurso de Hitler

Nuremberg 10.—Se asegura que Hitler estudia su discurso del próximo lunes, en el que pedirá la celebración de un plebiscito en Checoslovaquia.

El Japón apoyará a los sudetes

Tokio 10.—El Gobierno del Mikado, sin previa petición del Reich, ha expresado a éste que realmente en el conflicto de los sudetes apoyará incondicionalmente a éstos.

Francia e Inglaterra conciliadoras

Londres 10.—Los Gobiernos de Londres y París, examinaron anoche los problemas internacionales, con el fin de llegar a un apaciguamiento en un plazo inmediato.

De fuente oficial, se han desmentido los rumores recogidos por algunos periódicos, según los cuales los Gobiernos francés y británico, habían tomado acuerdos respecto a medidas de precaución.

Parece confirmarse en cambio la noticia de que Francia e Inglaterra, creen necesario que se acepte la propuesta de ceder a Alemania el territorio sudete de Checoslovaquia, y someter la solución del problema a un plebiscito como ha indicado el Gobierno alemán.

La reanudación de las negociaciones con los sudetes

París 10.—Informes recibidos de Praga, aseguran que esta noche se reanudarán las negociaciones entre el Gobierno checo y los representantes del partido de los alemanes sudetes.

Un discurso de von Goering

Nuremberg 10.—El ministro del Reich von Goering en el Congreso nacional-socialista de Nuremberg pronunció esta tarde un importante discurso.

Hizo presente que Alemania, a pesar de cuanto dicen sus enemigos, solo desea consolidar la paz europea, en unión de Italia, pues ambos países conocen el valor de restablecer la paz.

Dijo que Alemania no había creado en su país un orden nuevo para volver a la política pasada.

Recordando las falsedades que publica cierta Prensa izquierdista europea, dijo que Alemania tiene un poder reconocido ya por todo el mundo y saben ya todos los países que nadie podrá atentar contra sus territorios.

Protestó enérgicamente contra el Tratado de Versalles, y terminó diciendo que el pueblo alemán tiene una confianza ciega en su canciller Hitler, en su poderoso Ejército y en su invencible aviación.

La actitud de los Estados Unidos

París 10.—«Paris Midy» asegura que los Estados Unidos no entrarán a formar parte de un frente franco-británico para ir contra Alemania.

El jefe del Gobierno checo se entrevista con los sudetes

Praga 10.—El jefe del Gobierno de Hodza recibió a la comisión de diputados sudetes.

Se ficitó un comunicado diciendo que el presidente del Consejo explicó a los delegados el criterio del Gobierno en lo que afecta al problema de la administración.

El martes próximo continuará el cambio de impresiones.

Palabras del Caudillo

«El que piensa en la mediación propugna por una España rota, materialista, dividida, sojuzgada y pobre en que se realice la quimera de que viva juntos los criminales y sus víctimas: una paz para hoy y una guerra para mañana».

Ricardo DE MONTIS

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

ORDEN DEL DIA

Orden del día para la sesión ordinaria a que está convocada la Comisión gestora municipal para el lunes próximo.

Borradores de las actas de las sesiones extraordinaria y ordinaria celebradas el 5 del actual.

Orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical, publicada en el Boletín de dos del corriente, dictando normas para la organización de la Oficina de Colocación

Decreto de la Alcaldía prorrogando hasta el día 30 del actual el plazo voluntario por hacer efectivas las cuotas correspondientes al tercer trimestre del ejercicio en curso de los arbitrios sobre inquilinatos, carnes frescas y saladas (extrarradio) carruajes de lujo (posesión y círculos de recreo, solares sin vallar y solares sin edificar, y de los derechos o tasas por conservación de alcantarillado, vigilancia de establecimientos, recogida de basuras, y segundo trimestre de balcones y miradores.

Moción del señor gestor delegado de Hacienda proponiendo la adopción de determinados acuerdos relacionados con el pago de la subvención concedida por el Excelentísimo Ayuntamiento para la construcción de la nueva cárcel e instalación en la misma de los indispensables servicios de alcantarillado, luz y agua potable.

Idem del señor gestor don Antonio Luna Fernández interesando el arreglo del camino que une a la población en el Barrio de Occidente y a éste con la Electromecánica por el trozo de carretera continuación del anterior que pasando por la vía férrea aboca a la carretera de Palma del Río y de ser factible la desviación del Arroyo del Moro a su paso por el Puente del cortijo de Chinales.

Idem idem idem interesando que por la Alcaldía se recuerde al vecindario el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre circulación de vehículos, las de orden higiénico para evitar la propagación de enfermedades contagiosas y las de Policía urbana acerca de la limpieza de las vías públicas.

Instancia de don Pedro Barbudo Suárez Valera solicitando se rectifique el texto de los recibos que a su nombre se han girado por el concepto de canon de cooperación en la propiedad de veneros del Excelentísimo Ayuntamiento que se refieren al edificio del antiguo Convento del Carmen, y que se intente de nuevo el cobro, sin apremios, a la persona encargada de la administración de dicha finca como mayor porcionista.

Idem de la Razon Social «Harinera del Carpio S. A.» solicitando la anulación de los recibos que se le ha girado por el concepto de tránsito de animales domésticos durante el ejercicio de 1937.

Instancias de doña María Baeyens, don José Rico de la Torre, don Rafael y don Adolfo Moína Iglesias y don Francisco Barrionuevo Núñez formulando reclamaciones por distintos conceptos.

Escrito de don José Maldonado Fernández pidiendo autorización para continuar la construcción de una casa en la calle Málaga sin liquidación y abono de los derechos correspondientes hasta que sea la prórroga de los beneficios de la Ley del Paro obrero de 25 de Junio de 1935 a los que estaba acogida dicha obra.

Instancia de don Antonio Pérez Castro solicitando licencia para la apertura de una peluquería en la casa número 11 de la calle de Málaga.

Varias instancias para la ejecución de obras y relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Al interesado

Con el fin de notificarle un asunto de interés urge se presente en el Negociado de Reclutamiento de esta Secretaría municipal la vecina de esta capital Isabel Pino Jiménez, cuyo domicilio se ignora, esposa del soldado Antonio Cortés.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.

El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

Colegio «Cervantes»

Dirigido por HERMANOS MARISTAS
Primera Enseñanza y Bachillerato Plazas limitadas
EDIFICIO: Espacioso, higiénico, dotado de aulas amplias y ventiladas, hermosa capilla, extensos patios y refugio.
Horas de visita: Mañana, de 11 a 1.—Tarde: de 6 a 8
Tores Cabrera, 13 Teléfono 2341

USEN SIEMPRE LA AFAMADA E INSUSTITUIBLE EMULSION MARFIL

(el producto que más vitamina contiene)
Todas las personas que deseen fortalecerse en pocos días y engordar, gozar de perfecta salud y larga vida, conservar sano y fuerte el aparato respiratorio, o, de estar éste mal, curarlo enseguida y radicalmente para siempre de la enfermedad que padezca, sea cual fuere, aún las más graves y rebeldes a todo otro tratamiento.
Cuarenta años de éxitos constantes, muchos hasta verdaderamente maravillosos, miles de certificados de Médicos eminentes y millones de personas en todos los países, lo confirman y acreditan
En los niños aún son más rápidos sus portentosos resultados.
F. DEL RIO GUERRERO
Pasillo de Santo Domingo núm. 38. MALAGA

MONITORO GACETILLAS

Un héroe menos y un lucero más
El día 25 de Agosto luchando como saben hacerlo nuestros bravos soldados, entregó su vida por Dios y por la Patria, el camarada Rafael de la Coba Luque, sargento de Infantería.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se celebraron los solemnes funerales por el eterno descanso de su alma, asistiendo las autoridades civiles y militares, jefe local de Falange Española la Tradicionalista y de las JONS, la Fa'ange de la ciudad y otras numerosísimas personas que llenaban el amplio templo, patentándose así el sentimiento que ha causado la muerte de dicho héroe y el afecto que se profesa a su distinguida familia.

Una nutrida capilla vocal cantó la misa de Requiem.
Reciban la afligida madre del finado y hermanos, nuestro sentido pésame.

Renovación de la Gestora Municipal
El día 6 del actual tomó posesión la nueva Gestora que ha quedado integrada de la siguiente forma:

Alcalde don Serafín Aguilar-Tablada y Cobos; primer teniente de alcaide don Pedro Ager Notorio y regidor médico don Benito Palma Carpio.

Deseamos a la nueva Gestora muchos aciertos.

CORRESPONSAL

GOBIERNO MILITAR

Donativos para la suscripción nacional El comandante militar de Aguilar de la Frontera remite a este Gobierno Militar, por conducto de la Sucursal del Banco Español de Crédito de esta plaza, 672'85 pesetas recaudado entre vecinos de dicha localidad, cuya cantidad ha sido ingresada en la suscripción nacional. Gracias en nombre del Ejército y en el mío propio.
Córdoba 10 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Visitemos el «Hogar del Herido», que allí están muchos de los que han ofrendado su sangre para salvar a la Patria.



Proteja sus ojos con gafas negras...
Proteja su cutis con las cremas.



Laboratorios Creidea San Sebastian

Delegación provincial de Trabajo de Córdoba

ACCIDENTES DEL TRABAJO
A los patronos y empresarios, a las Compañías Aseguradoras, y a los alcaldes de esta provincia

Comprobado por esta Delegación el hecho frecuente de infracciones a la legislación de Accidentes del Trabajo, cometidas tanto por los patronos como por algunas Compañías Aseguradoras, se procederá inflexiblemente contra cuantos vulneren las disposiciones legales en cuestión; son, a saber: Decreto-Ley de Accidentes del Trabajo en la Industria de 8 de Enero de 1932 y su Reglamento de 31 de Enero de 1933, y Decreto de 25 de Agosto de 1931, reglamentando la aplicación a la Agricultura de la Ley.

Como transgresiones más habituales, de carácter grave y que motivarán sanciones ejemplares, se observan la falta de puntualidad en la presentación ante los Organismos oficiales competentes (Alcaldías y Delegación de Trabajo) de los partes de accidentes, el incumplimiento total, o cumplimiento fuera de plazo y excesivamente demorado de esta obligación; y la falta de datos o requisitos legales, o inexactitud de estos consignados en los partes.

Asimismo y bajo pena de las sanciones que igualmente correspondan se advierte a las Empresas y patronos la obligación de dotar a sus Industrias de todas las medidas de seguridad e higiene del trabajo en beneficio de sus obreros, mediante la aplicación de los mecanismos y demás medios preventivos de accidentes y las reglas de seguridad e higiene necesarias (artículo 44 y siguientes del Reglamento citado) R. O. de 2 de Agosto de 1900 y las Reales Ordenes de 2 de Junio y 6 de Noviembre de 1932 y 11 de Enero de 1933 sobre seguridad de andamios en obras de construcción.

Por el Servicio de Inspección de Trabajo se vigilará estrechamente el cumplimiento de las citadas disposiciones, dándome cuenta en la forma reglamentaria mediante las oportunas actas de infracción.

Saludo a Franco Arriba España
Córdoba 10 de Septiembre de 1938.
Tercer Año Triunfal.—El Delegado Provincial del Trabajo, J. Lope.

Teatro Universitario del S. E. U. de Córdoba

Mañana, a las siete de la tarde, se celebrará en el Teatro Principal de Córdoba una velada artística a cargo del Teatro Universitario de S. E. U. de Córdoba. El programa será el siguiente:

1.º La comedia en dos actos y en prosa, original de José Ramón Martín titulada «La Leyenda del Maestro».

Reparto.—Maruja, Rafaela Peinado Requena; Doña Paulina, Rosario Murcia Gómez; Quica, Lolita García Gómez; Don Francisco, Manuel Guerra Martos; Octavio, Manuel García Caballero; Tono, Miguel Salcedo Hierro; Don Aguilino, Manuel Baquerizo Pardo; Baldomirín, Francisco Rodríguez Amo; Niños.

2.º Recital poético a cargo del aplaudido recitador José Priego García.

3.º El juguete cómico en un acto y en prosa, original de Enrique Paradas y José Jiménez, «La Casa de los Milagros».

Reparto.—Salud, Trini Calderón Jesús; Agustina, Chelo Morales Herrera; Doña Rocío, Isabel María Jesús; Rufo, Juan Arco Jiménez; Pepe, Carmona, Mariano Redel de la Cruz; Campanita, Miguel Salcedo Hierro.

Regidor de escena, Rafael Priego.

Apuntador, Teodoro Ibáñez.

4.º Fin de fiesta por los Coros del Teatro Universitario, con el acompañamiento al piano por la profesora señorita Carmen Flores y por la solista señorita Rafaelita Peinado Requena.

Sindicato Español Universitario

Orden de la Secretaría provincial

Próximo a iniciarse el curso académico y siendo obligatoria para todos los afiliados (Sección Femenina y Masculina) la posesión del uniforme completo, se pone en conocimiento de todos, que tanto el emblema del Sindicato, como las barras distintivas del Instituto, Escuela o Facultad, pueden adquirirlas en esta Jefatura. (Ambrosio de Morales, 11), en evitación de las sanciones correspondientes.

Córdoba 9 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Secretario Provincial.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

PELUQUEROS!—Sólo empleando RACIOFIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

ASFALTO, Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 184.

SE ARRIENDA un piso bajo en Gutiérrez de los Ríos número 29, con instalación de agua y luz.

SE COMPRA cera de abejas, en bola y toral. Diríjirse Fernando Ordoñez, teléfono. 1768, Córdoba.

LA SOMBRERERÍA PADILLA CRESPO A SUS CLIENTES

Siendo ya varios los que encargan el sombrero «Borsalino-F. L.» se les comunica que en la actualidad dispone esta casa de cuatrocientos, pero no son de esta temporada. En toda la zona liberada no hay sombreros «Borsalinos» y, si los hubiese, serían del año 1936. En España no han entrado sombreros extranjeros desde hace dos años. La sombrerería de Padilla Crespo, tiene aún 400 sombreros «Borsalino», porque no los ofrece mientras disponga siquiera de un sombrero español que vender.

PADILLA CRESPO

SE DESEAN huéspedes para dormir con derecho a cocina. Gran Capitán, número 34, primero, derecha.

SE VENDE miel de aveja en la calle Rey Heredia, 24, de diez a dos y de cuatro a siete de la tarde.

SE VENDE una radio de cinco lámparas en Reyes Católicos. 12.

TEJAS planas, rasillas, ladrillos finos de solería, azulejos de todos los colores, tubería de cemento. Puerta Osario, 26.

ARRENDAMIENTO.—Varios departamentos con cuarto de baño y de una nave para almacén o garage, en la calle Teniente Carbonell, número 1. Para informes: en la portería. De una jaula garage, en Santa Isabel. Para informes: en la Plaza de D. Gome, sin número.

CABALLERO formal desea habitación confortable, con pensión único huésped. Diríjirse: Apartado 49, Córdoba.

EN CASA PARTICULAR se desea caballero o matrimonio formal para vivir en familia. Se prefiere estable. Sevilla, 9, segundo, izquierda.

SE ADMITEN huéspedes para dormir o con derecho a cocina. Gran Capitán, número 34, primero, derecha.

SE ADMITE en Fray Diego de Cádiz, número 4, dos huéspedes solo dormir con buenas camas y cuarto de baño.

EN CASA particular se desea caballero formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, segundo, teléfono 1384.

ARRIENDO piso segundo moderno con siete habitaciones y cuarto de baño, en San Alvaro, 10. Razón: Tejidos Hierro Aragón, teléfono 1350.

COMPRA-VENTA de todas clases de botellas y metales. Plaza de San Pedro, número 26. Teléfono 2473.

SE ARRIENDA hermoso piso primero y un principal interior, en Enrique Redel, 11 y 13. Horas de verlo de 11 a 1 y 3 a 6. Para tratar en Encarnación, 4 principal, derecha.

SE ARRIENDA casa ventilada, con piso alto y bajo, azotea y torre cubierta. Para tratar: Campo de San Antón, 15.

SE VENDE aparato radio de baterías para oírse en el campo con y sin corriente eléctrica y un cochecito bebé para paseo Pintor Bermejo, 11 triplicado.

GRAN ALMONEDA. Muebles, compra y venta. Alfaro, 11.

EL COMERCIO
Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18.
Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.
Teléfono 1303

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS
Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos.
Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva).

CAIDA GRAVE
En su domicilio, Duartes, 5, sufrió una caída Antonia González Gómez, la cual resultó con la fractura de la clavícula derecha, de pronóstico grave, siendo asistida en la Casa de Socorro.

MORDIDA POR UN PERRO
En la calle de Málaga fué mordida por un perro la vecina de esta capital Carmen Bernier Bernier, la cual fué asistida en la Casa de Socorro de erosiones en el muslo derecho, de pronóstico leve.

CHOQUE DE VEHICULOS
En la calle Rejas de Don Gome chocaron un camión conducido por José Bascón Jurado y un automóvil que conducía Victoriano Lozano Moberdano, sufriendo este último desperfectos por valor de unas cuarenta pesetas.

CABALLISTA LESIONADO
Ayer, al pasar por el Pretorio conduciendo ganado vacuno el conocedor José Gómez Córdoba, tuvo la desgracia de caer del caballo que montaba, resultando con una herida contusa en el parietal izquierdo, fractura de la clavícula del mismo lado y erosiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico grave. Fué asistido en la clínica de la calle Góngora.

ENTRE ELLAS
En la calle General Cascajo sostuvieron reyerta dos vecinas de dicha calle y una de ellas agredió a la otra con un cordero, lesionándola.

La agredida, Dolores Nadeles Caballo, fué asistida en la Casa de Socorro de una herida contusa en el parietal izquierdo, de pronóstico leve.
La agresora, Ana Paul Castro, fué detenida.

LESIONADO AL CAERSE
Ayer tarde, al pasar por la calle Claudio Marcelo José Morales Luque cayó al suelo, resultando lesionado, siendo asistido en la Casa de Socorro de alcoholismo agudo y de una herida contusa en la región superciliar izquierda de pronóstico leve.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS
Número premiado en el sorteo de ayer: 923. Aproximaciones: 922 y 924. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.



¡¡¡..Enfermos del Estómago...!!!

Úlcera, irritación de la mucosa (catarro gástrico), acidosis rebelde, digestiones dificultosas, aliento fétido, y cualquier otro trastorno gástrico; desaparecen, tomando

EFETINAL
DE VENTA EN FARMACIAS

Preparado en los
LABORATORIOS E. F. E.
Menéndez Pelayo, 10 SEVILLA

Escenas de terror en la provincia de Cuenca

La cárcel-convento de Villamayor de Santiago.—Cincuenta asesinatos en quince días.—El Comité fantasma

Frente del Ebro.—Llegó a nuestras filas sediento de paz. Exteniuado. Siete horas de caminar incierto, por sendas difíciles. Instantes de angustia. Volaban los guirraros a impulso de las balas. La noche era cerrada. Mejor. Tenía miedo. Respiró fuerte cuando pudo ver lejos luminarias tenues. Eran los fuegos del campamento de la tropa española. Por fin se halló ante nuestro parapeto. Un soldado dió el «¿Quién vive?»

Más actos de terror
Todos aquellos propietarios que quisieran vivir en paz estaban obligados a sostener, mediante una cantidad semanal, los gastos del Comité. La falta de pago era sancionada con talas de los campos, cuando no con la detención y muerte de los que hubieran quedado al descubierto.

El 22 de Agosto fué detenido Amalio Suárez Molla. Se presentaron seis milicianos en su casa. Salíó a abrir su anciana madre. Alegó que estaba impedido.

No importa. Lo llevaremos en un colchón—dijeron. Poco después se llevaban también a la madre y robaban cuanto de valor había en la casa. Quedaba sola una bellísima muchacha, hermana de Amalio, llamada Piedad. Los criminales le prometieron respetar la vida de su hermano si accedía a sus pretensiones. Ella se negó decididamente. Aquella noche mataron al pobre impedido.

El 2 de Septiembre llegaron nuevamente a la casa Fernández, jefe del Comité; Juan Salamanca (Cuchichi) y Eugenio Martínez (Tejerilla).

Sin más preámbulos detuvieron a Piedad y la llevaron junto a su madre. Dos días estuvieron cerca de la joven prometiendo la libertad si se prestaba a acompañarles en sus orgías demoníacas. La joven fué siempre firme. Y en los dos días no le dieron comida alguna.

Dos días después hicieron montar en un coche a ambas mujeres. Dirigiéronse por la carretera. Iban también Cuchichi; Tejerilla y Ferrández. Al llegar a la casa de peones camineros de Casa Lujanes detuvieron el vehículo. Piedad negóse una vez más resueltamente. Y ellos, en presencia de su madre, le dieron cruel muerte y se ensañaron con el cadáver. Minutos después las pistolas asesinas volvíanse contra la anciana madre.

Y los tres miembros de aquel Comité Antifascista de la República española consumado su crimen, se llegaron tranquilamente a un ventorro vecino, donde merendaron cual si nada hubiera ocurrido.

Calla ahora el evadido. Tentos fueron los crímenes, que una parte de la Prensa roja pidió explicaciones. Pero nadie le hizo caso. En el otro lado no cuentan las angustias de unos pocos.

Día habrá en que todo se acabe. Por los caminos de siempre irán las banderas de la victoria. Cuando sura y como sea. ¡Ay, entonces! Será dura la justicia española para los culpables. Y suave y amoroso el auxilio para los miles y miles de corzones que sufren y luchan cada hora en espera del instante de su liberación.

Alkázar

Estado Sanitario

Según «Semana Médica Española», durante la semana que hoy termina el estado de la salud pública apenas ha sufrido variación guardándose dentro de los límites de una normal de morbilidad y mortalidad por enfermedades agudas y crónicas. Se estima un aumento en los procesos gastrointestinales con fiebre alta e importante quebrantamiento general. Son de curso breve. En los niños aparte las gastritis y las enteritis toxialimenticias y por enfriamiento, se observan algunos casos de parótidas resto del brote epidémico del invierno último. Al mejorar el ambiente climático con las primeras lluvias se hace sentir el comienzo de una buena otoñada sanitaria.

Central Nacional Sindicalista

AVISO
Por el presente se pone en conocimiento de los camaradas Manuel Rueda León y Rafael Pérez Hens que ignorándose su domicilio se presentan en el Sindicato de Metalurgia de esta C. N. S. para informarles de un asunto de su exclusivo interés. Córdoba 10 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Cosas de la guerra

Era un anhelo constante erizado de angustia, plétórico de ansiedad. Desde que abatido por la metralla enemiga entró el pobre soldado en el Hospital una idea obsesivamente taladrada su destrozado cerebro, ver a su madre. El clamor constante de aquel muchachote fuerte, robusto, casi un niño, era llamar a su madre. En su pobre y mutilada cabeza no había otro pensamiento que no fuera el alucinante afán de abrazar a su madre, de verla junto a él en aquellos momentos de dolor de sentirla cerca de sí, tener el cobijo de su cariño la protección de su amor en la hora suprema que él intuía cercana. Poco a poco perdía fuerzas y la vida se le escapaba lentamente, aquella vida que generosamente entregaba por España en sublime cumplimiento del deber. Vanos todos los esfuerzos para librarse del mortal abrazo de la novia macabra, insuficiente la lucha por retener su espíritu que volaba hacia la gloria celestial; moría pa o a paso, sin que la Eterna Visitadora detuviera su marcha ni un momento y moría cada vez más aferrado a su deseo ardiente y torturado. ver a su madre.

Es la, en el pueblito recientemente liberado, soñaba con su hijo, pedía a la Virgen que la atendiera en su necesidad y que le consiguiera la vida de aquel pedazo de su alma y esperaba atenta. Hubo un día en que fué llamada con prisa, en que, desde lejos, se le decía que acudiese al lado del ausente porque éste había caído como bueno, y la esperaba anhelante para verla por última vez. Y ella no podía, no tenía dinero. En su loca desesperación contestaba angustiada, y decía de su desventurada. Mientras el herido repetía su eterna súplica. Quiero ver a mi madre. ¡Mamá! Y el tiempo corría, llevándose impávido las partículas de esperanzas de que aquel corazón que perdía su ritmo, que aminoraba sus latidos, pero que conservaba dentro de él como artístico tesoro, el ansia imperiosa, el anhelo acuciante que le hacía exclamar constantemente: ¡Mamá! ¡Mamá!

Cerca de la tragedia muchos corzones femeninos desolados. Un proceso emocional intenso; primero las lágrimas de simpatía, luego la acción rápida y enérgica y precisa. Cuatro enfermeras católicas y falangistas; se aprestaron a labor. Había que reunir el dinero necesario para que la pobre madre que allí en el campo vivía de un trabajo mísero y fastuoso llegase a tiempo al lado del hijo que iba a morir. Y así se hizo. Por las casas, por los paseos, en todas partes, tendieron su mano implorante de un donativo, pusieron su anhelo, esperando un don de amor. Al fin se pudo mandar por la infeliz campesina, por la atribulada madre, y esta llegó. Ya el herido no veía pero se glorificaba.

do por el sonido de la voz maternal el muchacho recobró la acción y con sublimemente embelesado, con infinita ternura, con la intensidad de aquel cariño que le obsesionaba, besó a su madre, acarició su rostro, palpó sus cabellos aprisionó sus manos, mientras sus labios ya casi exánimes pronunciaban débilmente en un delirio de gozo la suprema palabra: ¡Mamá!

Y así murió aquel valiente que fué heroico en el peligro que fué grande ante la muerte y que supo caer para siempre como cae el pueblo español, cara al deber y ahito de gloria.

De rodillas al lado de la cama del que partía, había un hermanito que había ido acompañando a su madre. El chico conteniendo varonilmente las lágrimas, pidió algo que hubiera sido de su hermano, y no encontrando más que el cinturón que ceñía cuando cayó herido, lo guardó con unción, diciendo en voz alta, clara y firme, ¡Ojalá pudiera ocupar el sitio de mi hermano en la sagrada defensa de la Madre España!

Luego, en el entierro del héroe, se mantuvo sereno y arrogante, aunque su rostro contraído denotaba su intenso sufrimiento. Al terminar el triste acto aún encontró valor para gritar con ferviente entusiasmo un ¡Arriba España! que se espació en la tarde suave y luminosa con resonancias de triunfos y victorias.

El y su madre al recibir el tremendo dolor han gustado las bellezas de la fraternidad, el consuelo dulce de la simpatía, de la compenetración; han llorado en los brazos de otras mujeres que saben de su aflicción; y mientras se pedía para que pudieran tener el frusto gozo de ver su ser querido que succumbía allá en el pueblo de Extremadura la Falange y la Asistencia a Heridos y Hospitalizados al enterarse del caso desolador, también acudieron en su auxilio y después de sufragar todos los gastos, inherentes al momento hasta que el tren partió, los brazos de las camaradas extremeñas sostuvieron la debilidad de aquellos pobres seres doñados, y el corazón de la Falange supo consolar y compartir su dolor.

La mujer española, apuñalada por el sufrimiento, acucada por la tremenda catástrofe traspasada por la tragedia sin igual de esta guerra en que la Patria está empeñada, marcha en ruta de sacrificio consciente de su alta misión y pronto a ofrecer su propia vida en beneficio de los que en su angustia necesitan de ellas y de su abnegación.

Así ha ocurrido en este caso apremiante que registramos, así ocurre en toda la España nacional, así lo impone la guerra, así lo manda el Señor.

Concepción PEREZ BATURONE

HA DICHO FRANCO:

“Cuantos deseen la mediación, consciente o inconscientemente, sirven a los rojos y a los enemigos encubiertos de España”.

TRIBUNALES

Consejos de guerra
Ayer, ante el Consejo de guerra permanente de urgencia de esta provincia, se vió y falló una causa instruida contra Lucas Ruiz García, por el delito de rebeldía.

Ante el mismo Tribunal se celebró la vista de otra causa seguida contra Francisco Alcántara Rodríguez, por igual delito que el anterior.

Juicio para el lunes
Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba. Lesiones. Contra Josefa Castillo Vega. Abogado señor Valverde y procurador señor Jiménez.

Juicio para el martes
Sala segunda. Juzgado de Rute. Abusos deshonestos. Contra Francisco Ordóñez Piedra. Abogado señor Espina y procurador señor Díaz.

Sentencias
Sala segunda. Juzgado número 2 de Córdoba. Lesiones. Contra Benito Pombo Rivas. Se le imponen cuatro meses y un día de arresto mayor. Sala segunda. Juzgado número 2 de Córdoba. Hurto. Contra Justo Lozano López. Se le imponen dos meses y un día de arresto mayor.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

Un grupo de marinos franceses profana una Mezquita en Tánger

Fortísimo temporal en la provincia de Santander

Santander 10.—Un intenso temporal de lluvias reina en esta provincia. Se han desbordado los ríos quedando cortadas las comunicaciones entre muchos pueblos y la capital.

Del sector oriental de Asturias han salido para Santander numerosos personal para llevar ayuda a las numerosas personas que han quedado aisladas por las aguas.

En el pueblo de Suances perecieron ahogadas cuatro mujeres y varios niños. De Basena ha salido un equipo de socorro para tratar de salvar a seis mujeres que han quedado rodeadas por las aguas.

Ejercicios de la escuadra inglesa

Londres 10.—La escuadra inglesa, después de realizar ejercicios en el Mar del Norte, se reintegró a sus bases.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador reitera su petición de ayuda económica para el Hospital-Enfermería para tuberculosos

A mis reiterados y suplicantes llamamientos, secundados por toda la Prensa local, pidiendo en nombre de Dios y del Caudillo, una ayuda económica para terminar las obras del Hospital-Enfermería para tuberculosos, ha respondido, como siempre, toda la provincia, con una sola excepción, como no, los millonarios; hago por justicia otra; la de la familia de los señores Luque en Priego.

Personas de Sevilla han enviado espontáneamente unos cuantos miles de pesetas, para esta obra humanitaria; Dios se lo pague a esos bueno españoles.

No censuren algunos la dureza de mis notas, que pecan de benévolas. Si supieran lo que dejo en el tinte o; sordos y ciegos a todo llamamiento, la hora se aproxima de hacerles recobrar estos sentidos; mientras tanto yo pido confiado, más, muchos más sacrificios al verdadero pueblo cordobés, para el que toda gratitud es poca, propietarios, funcionarios, clase media y obrera. La coronación de esta obra de tan enorme trascendencia humana y social, será debida a vuestro solo esfuerzo.

¡Que satisfacción más grande la de realizar el bien a costa del propio sacrificio!

¡Viva Córdoba y Arriba España! Córdoba 10 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día
Hoy: Los Santos Proto y Jacinto, mártires. Mañana: El Santísimo Nombre de María

Jubileo circular
Hoy, en la parroquia del Sagrario, costado por don Juan Alvear y señora, por sus difuntos. Mañana, en la misma parroquia, costado por la señorita Pilar Chaparró, por su hermana María.

En la Catedral
Hoy, sermón a cargo del beneficiado don Fernando Aguilar y Campos.

En San Cayetano
Hoy, segundo domingo de mes, a las ocho de la mañana, se celebrará la misa de comunión general y a las siete de la tarde la función mensual en honor del Milagroso Niño Jesús de Praga.

En San Pablo
Hoy por la tarde, a las ocho se celebrará el ejercicio mensual en honor de la Santísima Virgen del Pilar, se rezará el santo rosario, ejercicio y sermón.

Solemne novena que al Beato Padre Francisco de Posadas dedica su Hermandad desde el 12 al 20 de Septiembre de 1938. Todas las tardes, a las siete y media, se hará la novena en la siguiente forma: rezo del santo rosario, letanía cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los Gozos al Beato. El domingo 18, a las diez de la mañana, se celebrará una fiesta solemne con orquesta y sermón costado por una familia piadosa, devota del Beato. El martes día 20, festividad del Beato, a las 9'30 de la mañana, tendrá lugar una misa solemne con panegirico, costado por la Hermandad. El Jubileo de las Cuarenta Horas estará en esta iglesia desde el 14 al 18 del presente mes.

Acto piadoso
Vitoria 10.—Los funcionarios del Ministerio de Educación Nacional han costado hoy una solemne misa en sufragio por el alma de los compañeros caídos por Dios y por la Patria. Asistieron las autoridades, los jefes y empleados del Ministerio.

La Exposición de Arte Sacro
Vitoria 10.—El genial artista Pedro Pruna presentará valiosos cuadros para la Exposición de Arte Sacro que se celebrará en esta ciudad, organizada por la Academia de Bellas Artes.

Alemania no concentra fuerzas en la frontera
Londres 10.—En los círculos bien informados se desmiente terminantemente que Alemania haya concentrado fuerzas militares en sus fronteras.

Se añade que ni siquiera se han llevado a cabo maniobras de gran envergadura, sino que se han limitado a ejercicios de pequeñas unidades.

El agente comercial de Burgharia sale para Burgos
S. fía 10.—El primer consejero comercial burghario, acerca del Gobierno nacional de España ha salido anoche para Burgos.

Marinos franceses profanan una Mezquita en Tánger
Tánger 10.—Hace tres días un grupo de marinos franceses profanaron una Mezquita de esta ciudad.

Numerosos musulmanes acudieron a ella y se entabló una lucha violenta al saludar con el puño cerrado los marinos.

El choque terminó huyendo los marinos e interviniendo la policía que practicó muchas detenciones y recogió a más y numerosos heridos.

La Armada francesa
Brest 10.—Toda la oficialidad de la Escuadra francesa del Atlántico ha vuelto a sus buques.

Se están repostando todas las unidades de combustibles, víveres, agua y municiones como para poder operar durante sesenta días.

El almirante Marcel Proot asumió ayer el mando de la flota de combate atlántica.

El Papa recibe al embajador extraordinario del Manchukuo
Castegandolfo 10.—S. S. el Papa recibió a la misión del Manchukuo presidida por el embajador extraordinario, Pio XI expresó su satisfacción por las relaciones existentes entre el Vaticano y el Manchukuo, donde tan gran labor realizan las misiones católicas.



PRIMERA CALIDAD EN TINTES DOMESTICOS Precio al publico 1 peseta Industrias BARI Apartado 37 Teléfono 1085 CORDOBA

Parque de Intendencia de Córdoba

ANUNCIO
Por el presente se invita a todos los comerciantes e industriales de esta localidad a nuevo concurso que se celebrará el día dieciocho del actual y a las once horas, con el fin de adquirir artículos y víveres necesarios en este Parque. Los que deseen suministrarlos podrán examinar los pliegos de condiciones técnicas y legales que estarán de manifiesto en este Establecimiento, así como las cantidades de artículos a adquirir todos los días laborables, de diez a trece. Córdoba 9 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Jefe de los Servicios, Vicente Aycart.